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Instrugoes

Confira a prova e a folha de respostas.

Utilize caneta azul ou preta para fazer a prova.

A prova terd duracdo de 2 horas e 30 minutos.

A prova é constituida apenas de questdes objetivas e possuem o valor de 0,5 pontos
cada.

Para cada questdo, marque APENAS uma alternativa com (X) na folha de respostas. Caso
marque 2 alternativas, tera a questao eliminada.

Nao serd permitido o uso de calculadoras, nem de celulares ou agendas programaveis.
Manter os celulares desligados.

Nao sera permitida consulta a qualquer material bibliografico.

Sera considerado para efeitos de correcdo, apenas as alternativas marcadas pelo

candidato na folha de respostas.




Prova Objetiva

1. A utilizagdo de soda cdustica em altas concentragdes e sob tensao tem por objetivo melhorar no tecido de algodao:

(a) Resisténcia e brilho

(b) Graude branco

(c) Espessura

(d) Todas as alternativas anteriores

2. Dos microscépios abaixo, qual deles é o mais recomendado para analisar as rugosidades de materiais téxteis
nanorevestidos com nanofilmes?

(a) Microscopia com focal;

(b) Microscopia de forga atomica;

(c) Microscopia eletronica de varredura com emissao de campo;
(d) Microscopia de transmissdo eletronica de alta resolugao.

3. O indice de limite de oxigénio do inglés Limiting oxygen index (LOI) é determinado para testar a eficiéncia do:

(a) Acabamento de super hidrofobicidade
(b) Acabamento anti microbiano

(c) Acabamento de retardamento a chama
(d) Acabamento anti UV

4. No processo de fiacdo de um fio fiado aumentando-se a tor¢do, a resisténcia do fio:

(a) Diminui
(b) Aumenta

(c) N3o altera
(d) Aumenta e depois diminui

5. O processo de alvejamento com perdxido de hidrogénio normalmente é realizado:

(a) Atemperatura ambiente
(b) Entre 40 e 60 °C

(c) Entre 60 e 80°C

(d) Entre 80 e 100 °C

6. Na area da medicina, os materiais téxteis podem ser divididos em materiais cirdrgicos, dispositivos extra-
corporais, e produtos de salude e higiene. Os materiais téxteis utilizados na drea de cirurgia devem ser:

(a) Anticancerigenos; Antibacterianos; Biocompativeis.

(b) Biocompativeis; Permeaveis ao ar; Ndo esterilizaveis.
(c) N3o toxicos; Resistentes a raios UV; Biodegradaveis.

(d) Biodegradaveis; Anticancerigenos; Elevada elasticidade.

7. Atualmente diversas técnicas de caracterizacdo tém sido utilizadas para o estudo de substratos téxteis. A
aplicacdo de técnicas de modificacbes superficiais, provocam altera¢cdes a nivel nanométrico em fibras téxteis,
conforme comprovado em diversos trabalhos cientificos. Diante disto, marque a alternativa que apresenta as
técnicas mais adequadas para caracterizar morfologicamente e quimicamente uma fibra téxtil modificada
superficialmente.

(a) MEV e FTIR
(b) EDS e XPS
(c) MFA e MEV
(d) MFAeXPS

8. O grafico abaixo apresenta curvas de forca x alongamento para as Fibras F1, F2 e F3. Considerando as afirmativas

abaixo marque a alternativa correta:
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[1] A fibra representada pela curva F3 é a mais adequada para producdo de cintos de segurancga.

[2] Um cinto de seguranca veicular deve ter alta tenacidade, alto modulo de elasticidade e alta carga de ruptura,
conforme a curva F3.

De acordo om as afirmacdes acima descritas, podemos afirmar que:

(a) [1] esta correta e [2] esta errada
(b) [1] esta correta e [2] esta correta

(c) [1] esta errada e [2] esta correta

(d) [1] esta errada e [2] esta errada

9. Analise as alternativas abaixo:
1. a viscose ndo é uma fibra regenerada
. 0 odor de 13 queimando é igual ao odor de um papel queimando

. poliéster pode ser alifatico ou aromatico

2
3
4. seda é uma fibra celuldsica
5. a fibra de algodao tem baixo regain em comparagdo ao nailon
6. a tenacidade do filamento do poliéster é maior do que a do filamento da viscose
7. o componente principal do filamento da seda é a fibroina
Dentre as alternativas acima, estdo corretas:
(a) 3,6,7
(b) 1,2,4,5
(c) 3,5,6,7
(d) 2,5,7

10. Quanto a sua estrutura macromolecular, os polimeros podem existir em estado amorfo ou em estado cristalino;
na grande maioria dos casos, a estrutura do polimero se apresenta parcialmente amorfa ou cristalina. Quanto a
cristalinidade dos polimeros, € CORRETO afirmar que:

(a) Quanto maior a cristalinidade de um polimero, maior sera a sua flexibilidade.

(b) Quanto maior a cristalinidade de um polimero, menor sera a sua dureza.

(c) Quanto maior a cristalinidade de um polimero, maior serd a sua resisténcia quimica.

(d) Quanto maior a cristalinidade de um polimero, maior serd a sua transparéncia.

11. A figura abaixo representa o efeito da temperatura sobre as caracteristicas de tensdo e deformagao do PMMA.

Analise a figura e, apds, assinale a alternativa CORRETA.
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(a) Com o aumento da temperatura, ocorre um aumento da fragilidade.
(b) Nastemperaturas de 122 e 140°C, ocorre uma diminui¢ado consideravel na deformacgdo plastica
(c) Com a diminuicdo da temperatura, ocorre uma melhora da ductibilidade.

(d) Com o aumento da temperatura, ocorre uma diminuicdo do mdédulo elastico.

12. Considerando que as propriedades mecanicas dos polimeros sdao altamente sensiveis a mudancas de
temperatura, analise as afirmativas abaixo:
I. A cristalizacdo é o processo segundo o qual, mediante resfriamento, uma fase sdélida ordenada é produzida,
a partir de um liquido fundido que possui uma estrutura molecular altamente aleatéria.
Il. O fenémeno de transicdo vitrea ndo ocorre com polimeros amorfos ou que ndo sejam cristalizaveis.
Ill. No caso de polimeros semicristalinos, as regides cristalinas irdo apresentar um processo de fusdo (e de
cristalizacdo), enquanto as dreas ndo cristalinas passam através de uma transicao vitrea.
IV. A temperatura na qual o polimero amorfo experimenta a transicdo do estado no qual apresenta
caracteristicas de uma borracha para o estado rigido é chamada de temperatura de transicdo vitrea.

V. O tratamento térmico de recozimento pode elevar a temperatura de fusdo do polimero.

(a) Apenas as alternativas Il e IV estdo corretas
(b) As alternativas I, lll, IV e V estdo corretas
(c) Apenas as alternativas | e V estdo corretas

(d) As alternativas Il e IV estdo corretas

13. Compdsitos com matriz ceramica possuem grande interesse na engenharia devido a excelentes propriedades.
Nesta classe de compdsito destacam-se os compdsitos carbono-carbono (C-C). As principais caracteristicas e

propriedades dos compdsitos carbono-carbono sdo:

(a) Elevado médulo de trac3o e limite de resisténcia a tracdo mantida até temperaturas superiores a 2000 °C, boa
resisténcia a fluéncia e valores de tenacidade a fratura relativamente alto e baixo coeficiente de expansdo
térmico. A principal desvantagem é uma propensao a oxidagdo quando sdo submetidas a altas temperaturas.
Esses compdsitos possuem técnicas de processamento complexas o que torna esses materiais caros.

(b) Baixo mddulo de tracdo e limite de resisténcia a tragdo mantida até temperaturas superiores a 2000 °C, baixa
resisténcia a fluéncia e valores de tenacidade a fratura relativamente baixo e baixo coeficiente de expansdo




térmica. A principal vantagem é uma propensdo a oxidacdo quando sdo submetidas a baixas temperaturas.
Esses compdsitos possuem técnicas de processamento simples o que torna esses materiais baratos.

(c) Elevado mddulo de tragdo e limite de resisténcia a tragdo mantida até temperaturas superiores a 2000 °C, baixa
resisténcia a fluéncia e valores de tenacidade a fratura relativamente alto e elevado coeficiente de expansao
térmico. A principal vantagem é que esses compdsitos possuem técnicas de processamento complexas o que
torna caros.

(d) Elevado mddulo de tracdo e limite de resisténcia a tracdo mantida até temperaturas superiores a 4000 °C, baixa
resisténcia a fluéncia e valores de tenacidade a fratura relativamente alto e elevado coeficiente de expansao
térmico. A principal vantagem é uma propensao a oxidacdo quando sdo submetidas a altas temperaturas. Esses
compositos possuem técnicas de processamento complexas o que torna esses materiais caros.

14. Em compdsitos de matriz polimérica reforgada com fibras, as caracteristicas mecanicas ndao dependem somente
das propriedades da fibra. Assim:

(a) A magnitude da ligacdo interfacial entre as fases fibra e matriz é importante para a extensdo da transmissdo de
cargas e sob aplicacdo de uma tensao, essa ligacao fibra-matriz cessa nas extremidades e ndo existe qualquer
transmitancia de carga a partir da matriz em cada extremidade da fibra. Existe um comprimento critico da fibra,
gue se faz necessario para que exista um efetivo aumento da resisténcia e enrijecimento do compdsito e este
comprimento critico depende do didmetro da fibra, do limite de resisténcia da fibra e da forca de ligacdo entre
a fibra e a matriz.

(b) A magnitude da ligagdo interfacial entre as duas fases é importante para a transmissdo de cargas e sob
aplicacdo de uma tensao, a ligacdo interfacial une os dois componentes, aumentando sua resisténcia e evitando
a quebra da fibra durante a solicitacdao. Existe um didmetro critico da fibra, que se faz necessdrio para que exista
um efetivo aumento da resisténcia e enrijecimento do compdsito e este didmetro critico depende do
comprimento da fibra, do limite de resisténcia da fibra, da pureza da fibra e da energia de ligacdo entre a fibra e
a matriz.

(c) A magnitude da ligacdo interfacial entre as duas fases é importante para a transmissdo de cargas e sob
aplicacdo de uma tensao, a ligacao interfacial une os dois componentes, aumentando sua resisténcia e evitando
a quebra da fibra durante a solicitagdo. Existe um diametro critico da fibra, que se faz necessdrio para que exista
um efetivo aumento da resisténcia e enrijecimento do compdsito e este didmetro critico depende do
comprimento da fibra, do teor de fibra na composi¢do, da pureza da fibra e da razdo de aspecto da fibra.

(d) A magnitude da ligacdo interfacial entre as fases fibra e matriz é importante para a extensdo da transmissdo de
cargas e sob aplicacdo de uma tensdo, essa ligacdo fibra-matriz cessa nas extremidades e transmite carga a
partir da matriz para cada extremidade da fibra. Existe um comprimento maximo da fibra, que se faz necessario
para que exista um efetivo aumento da resisténcia e enrijecimento do compdsito e este comprimento depende
da matriz polimérica, da pureza da matriz, do didmetro da fibra e da razdo de aspecto da fibra.

15. Uma liga metdlica Fe — 0,2%C apresenta alta ductilidade e baixa tensdo de escoamento. Para aumentar a
resisténcia mecanica dessa liga, é necessario:

(a) realizar um tratamento térmico de témpera.

(b) deformar o material plasticamente por meio de trabalho a frio (encruamento).

(c) aumentar o tamanho de grao, dificultando o movimento de discordancias.

(d) deformar o material por conformagdo mecanica por meio de trabalho a quente.

16. Telescopio Hubble detecta estranha luz om ajuda do telescépio espacial Hubble, cientistas da NASA conseguiram
identificar o responsdvel pela estranha luz azul em volta de um buraco negro na galaxia de Andrémeda. Tamanho
progresso na capacidade de observa¢do astronOmica deve-se, em grande parte, aos novos materiais ceramicos
empregados na construcdo do telescopio espacial Hubble, que permitem a obtencdo de espelhos de altissima
qualidade. Tradicionalmente, espelhos para telescépios tém sido construidos a partir de pegas vitreas monoliticas.
Normalmente, sdo escolhidos vidros com baixo coeficiente de expansdo térmica, para se reduzir a probabilidade de




fratura por choque térmico. A utilizacdo de pecas monoliticas com didametros acima de 6,5 m, como a utilizada no
Hubble, ndo é recomendada porque essas pegas tém massas superiores a 60 toneladas. Nessas dimensdes, espelhos
monoliticos sdo extremamente caros, dificeis de serem manufaturados e transportados e, ainda, mantém a limitagao
de serem suscetiveis a fratura prematura por choque térmico. Considerando o assunto abordado no texto, suponha
que um espelho semelhante ao utilizado no Hubble foi instalado no deserto de Atacama, no Chile, onde a diferenca
de temperatura entre o dia e a noite pode chegar a 100 °C. Suponha, ainda, que um processo de choque térmico
resultou na ruptura desse espelho. Essa ruptura deveria estar associada aos fenbmenos de:

(a) fadiga e conducgéo elétrica.

(b) expansdo/contracdo térmica e resisténcia elétrica.
(c) expansdo/contragdo térmica e condugdo elétrica.

(d) expansdo/contracdo térmica e condugdo térmica.

17. Materiais sélidos tendem a deformar-se quando submetidos a solicitacdes mecanicas. A resisténcia dos materiais
é um ramo da Engenharia que tem como objetivo o estudo do comportamento de elementos construtivos sujeitos a
esforcos, de forma que eles possam ser adequadamente dimensionados para suporta- los nas condi¢des previstas de
utilizacdo. Diante do exposto, analise a forma grafica abaixo.

E correto afirmar que o tipo de esforgo ao qual o elemento construtivo esta submetido é o (a):

(a) tracao.
(b) compressao.
(c) flambagem.
(d) torgdo.

18. Os grupos presentes nos anéis aromaticos dos corantes organicos que através do efeito mesomérico aumentam
a deslocacgdo de elétrons, intensificando deste modo a cor obtida, sdo conhecidos como:

(a) Auxocromos

(b) Cromoéforos

(c) Halocrémicos

(d) N&o existe efeito mesomérico em corantes organicos, apenas em pigmentos.

19. Das alternativas abaixo, sdo considerados corantes catidnicos:

(a) Corantes reativos para tingimento de fibras de algodao

(b) Corantes dispersos para tingimento de poliéster aromatico;
(c) Corantes basicos para tingimento de fibras acrilicas;

(d) Corantes acidos para tingimento de fibras de poliamida.




20. As nanotecnologias lidam com artefatos construidos em escala de 1 a 100 nanémetros. Quanto mede 1
nanometro?

(a) 1 centésimo de metro;
(b) 10 milésimos de metro;
(c) 1 milionésimo de metro;
(d) 10 Angstroms.

FIM
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Nome do Candidato:

Folha de Respostas da PROVA OBJETIVA

Em cada questdo, marque apenas 1 (uma) alternativa com X

QUESTAO ALTERNATIVA
1 a b C d
2 a b C d
3 a b C d
4 a b C d
5 a b c d
6 a b c d
7 a b C d
8 a b C d
9 a b c d
10 a b C d
11 a b C d
12 a b c d
13 a b C d
14 a b C d
15 a b C d
16 a b C d
17 a b C d
18 a b C d
19 a b C d
20 a b C d




